                        元素、元素符号、化学式综合练习
（一）选择题

1、下列微粒①水分子②钠离子③氯离子④氢氧根离子中，核外电子总数相等的是（    ）

A、①②③        B、②③④        C、①②④            D、①③④

2、核内由n个质子，核外有（n－3）个电子的微粒是（    ）

A、原子          B、分子          C、阳离子            D、阴离子

3、由3个原子核和10个电子构成的分子，其化学式为（    ）

A、H2O           B、CO2          C、NH3               D、CS2

4、a、b、c、d是1～18号元素，a、b元素的阳离子和c、d元素的阴离子都具有相同的电子层结构，且b元素原子的最外层电子数比a元素原子的最外层电子数少，c的阴离子所带的负电荷比d的阴离子所带的负电荷多，则它们的核电荷数大小关系是（    ）

A、a>b>d>c       B、c>b>a>d       C、a>b>c>d            D、b>a>c>d

5、按照核外电子排布规律：各电子层最多容纳电子数为2n2（n为电子层数）；最外层电子数不超过8个；次外层电子数不超过18个。预测核电荷数为112的元素的原子核外电子层排布是（    ）

A、2，8，18，32，32，18，2       B、2，8，18，32，50，2

C、2，8，18，32，18，2           D、2，8，18，32，50，18，2

6、某溶液中含有Fe3＋、Mg2＋、SO42－、NO3－，其中Fe3＋、Mg2＋、SO42－的个数比是3∶3∶1，可推知，溶液中Fe3＋、SO42－、NO3－的个数比是（    ）

A、3∶2∶1     B、1∶2∶3     C、3∶1∶5        D、3∶1∶13

7、某微粒X2+所含的质子数是2，据此还不能确定微粒的（    ）
A、元素种类    B、核外电子数   C、中子数        D、该微粒在化合物中的化合价

8、病人输液时常用的葡萄糖的化学式为C6H12O6，下列关于葡萄糖的叙述中，错误的是（    ）

A、葡萄糖的式量是180

B、葡萄糖的分子中碳、氢、氧原子的个数比是1：2：1

C、葡萄糖中C、H、O元素的质量比是6：1：8

D、葡萄糖分子中含6个水分子

9、1985年科学家发现了一种新分子，它具用空心的形似足球状的结构，化学式为C60，下列有关C60的说法正确的是（    ）
A、它的一个分子由60个碳原子构成       B、它是一种新型化合物

C、它与金刚石、石墨三者物理性质均相同  D、它的相对分子质量为72

10、有x、y元素，它们的原子最外层电子数如下表，其中能形成化合物xy2的一组是（    ）
	
	A
	B
	C
	D

	x原子的最外层电子数
	2
	6
	3
	6

	y原子的最外层电子数
	7
	1
	7
	2


11、科学家在宇宙深处已发现了预言多时的H３+，这个发现对解释宇宙的演化提提供了新的参考。H３+表示（    ）

A、显酸性的氢气                B、是一种式量等于3的单质

C、由3个氢原子构成的分子      D、含有3个质子2个电子的微粒

12、一种原子的核内有6个中子和6个质子，另一个原子的核内有7个种子和6个质子，则它们不相同的是（    ）

A、核电荷数     B、核外电子数     C、原子的质量      D、原子的带电量

13、根据氧元素的原子结构示意图和以下元素的原子结构示意图判断，与氧元素的化学性质相似的是（   ）

A、＋9 27       B、＋16 286        C、＋17 287         D、＋10 28

14、元素W、X、Y、Z的最外层电子数依次为4、l、6、2，W可与Z化合生成R，Y可与X化合生成S，R和S的化学式正确的一组是（    ）

A、R为W2Z，S为Y2X          B、R为ZW2，S为XY2

C、R为WZ2，S为YX2          D、R为Z2W，S为X2Y

15、下列各组原子（数字表示各原子的核电荷数）形成的化合物属于离子化合物的是（    ）

A、1和17      B、6和8           C、12和9          D、1和16

16、质量相同的SO2和SO3所含氧元素的质量比是（    ）

A、5∶4          B、5∶6          C、6∶5               D、4∶5

17、在mH2O和nSO2中，氧元素的质量比是（    ）

A、m∶n       B、2m∶n       C、m∶2n         D、n∶m

18、一个SO2分子和一个SO3分子中，含有一样多的是（    ）
A、硫元素的个数                B、硫元素的质量分数
C、硫原子的个数                D、氧元素的质量

19、CO与x气体的混合气中氧元素的质量分数为50%，则x气体是（    ）
A、SO2         B、N2O            C、CO2              D、NO
20、由碳和氧两种元素组成的气体，碳与氧两种元素的质量比为3：7，则该气体的组成属于（    ）

A、单质      B、纯净物      C、混合物          D、无法确定
21、氧化镁和一种金属氧化物组成的混合物4克，经测定其中含氧元素1.8克，则另一种金属是（    ）

A、CaO        B、Fe2O3          C、Al2O3             D、CuO

22、若使CO2和CO中含有相同质量的氧元素，则CO2和CO的质量比是（    ）

A、14∶11      B、11∶7         C、11∶14             D、7∶11

23、四种化合物：CH4、C2H6、C2H2、C2H4，若碳的质量相同，则氢元素间的质量比是（    ）

A、4∶3∶2∶1  B、4∶6∶2∶4    C、4∶3∶1∶2         D、不可比

24、有一包(NH4)2SO​4样品，经化验，样品的含氮量为22.5％，则样品中的杂质不可能是（    ）

A、NH4NO3     B、NH4HCO3      C、CO(NH2)2          D、NH4Cl

25、黄金首饰的纯度常用“K”来表示，24K是纯金，标号为18K的首饰中黄金的质量分数是（    ）

A、25％        B、75％          C、18％               D、36％

26、某二价金属的氧化物中，金属元素与氧元素的质量比为3：2，则该金属氧化物的相对分子质量是（    ）

A、96          B、40            C、104                D、80

27、某元素的相对原子质量为24，化合价为+2价，那么其氧化物中的含氧质量分数为（    ）

A、12％        B、24％          C、40%               D、60%

28、由元素R、M形成的化合物中，R与M的元素质量比为3：1，R与M的相对原子质量之比为12：1，则该化合物的化学式为（    ）

A、RM         B、RM2           C、RM3              D、RM4
29、重水的主要用途是在核反应堆中作减速剂，一个重水分子是由两个重氢原子和一个氧原子构成，重氢原子核电荷数为1，相对原子质量为2，则下列说法正确的是（    ）

A、重水的相对分子质量为20         B、重氢原子核外有2个电子

C、重氢分子的相对分子质量为2      D、重氢原子核内有2个质子

30、含有相同质量氮元素的尿素[CO（NH2）2]和NH4NO3的质量比是（    ）

A、3：4        B、7：20          C、20：7             D、3：8

31、测得人尿中氮元素的质量分数为0．93％，如果这些氮都以尿素[CO（NH2）2]的形式存在，则人尿中尿素的质量分数为（    ）

A、0.2%        B、1％            C、2％               D、3％
32、A元素原子最外层有6个电子，B元素最外层有2个电子，则A、B两种元素构成的化合物的分子式为（   ）

A、AB           B、AB2            C、BA2             D、BA

33、下列各组数据是元素的核电荷数，其中二元素能形成X2Y型化合物的组是（    ）

A、11和17       B、16和12        C、1和8            D、6和16

34、一般可由原子的最外层电子决定的是（   ）

A、元素种类、元素的化学性质、元素的化合价    B、元素的分类、原子中子数、元素化学性质

C、元素种类、元素化合价、原子量              D、元素的分类、元素的性质、元素化合价
35、下列各组物质中，前者是单质，后者是氧化物的是（   ）

A、尿素、赤铁矿石                 B、金刚石、干冰

C、液氧、氯酸钾                   D、汞、碘酒

36、下列元素中，不属于人体中常量元素的是（   ）

A、铁            B、氧            C、钙            D、氯

37、下列说法正确的是（    ）

A、每个四氧化三铁分子里含有四种氧元素和三种铁元素

B、二氧化锰、氯酸钾、二氧化碳中都含有氧元素，所以它们都是氧化物

C、水是由两个氢原子和一个氧原子构成的

D、氧化镁是由氧元素和镁元素组成的

38、隐形眼镜洗液的主要成分是H2O2（双氧水），下列说法正确的是（    ）

A、H2O2是由氢气和氧气组成的                 B、H2O2是由氢元素和氧元素组成的

C、H2O2是氢分子和氧分子构成的               D、H2O2是由两个氢元素和两个氧元素构成的

39、两种化合物AB和DB2，若A元素的化合价与H2O中O的化合价绝对值相同，则D的化合价为（    ）

A、＋4           B、＋2           C、－2                D、－3

40、某元素R的氧化物的式量为a，该元素的氢氧化物的式量为b，则该元素的化合价为（    ）

A、
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41、一种氮的氧化物中，氮元素和氧元素的质量比是7：20，则该氧化物中氨元素的化合价为（    ）

A、+5          B、+2          C、+3            D、+4

42、非金属元素R能与金属元素M、N分别形成化合物MR3、NR2。在MR3中，M元素的化合价与硫酸中硫元素化合价相同，则NR2中N元素化合价是（    ）
A、－2         B、+2          C、+4            D、+6
43、一般可由原子的最外层电子决定的是（    ）

A、元素种类、元素的化学性质、元素的化合价

B、元素的分类、原子中子数、元素化学性质

C、元素种类、元素化合价、原子量

D、元素的分类、元素的性质、元素化合价

（二）填空题

1、某物质的化学式为HnRO2n+2，其式量为M，则R的化合价为        ；空气里每100个分子中含有21个氧分子，78个氮分子，1个氩分子，则空气中氧气的质量分数是                  。

2、某元素原子的核外有三个电子层，最外层电子数比第一层多4个，该元素的名称是        ，原子结构示意图为          ，该元素的一种氧化物中含氧60％，该化合物的化学式是        。

3、当前有一种发展较快、高效低毒的灭火剂叫“1211”灭火剂，其化学式是CF2ClBr。其名称“1211”是按照碳、氟、氯、溴的顺序分别以阿拉伯数字表示相应的原子数（末尾的“0”可略去）。按此命名原则，写出下列几种该类新型灭火剂的化学式：

①1301         ；②122         ；③2402          。

4、A、B元素的原子量之比为2∶1，仅由这两种元素组成的化合物里A、B元素的质量比为2∶3，且其中B的化合价为－n，则此化合物中A的化合价是         。

5、已知NaHS、MgSO4、NaHSO3组成的混合物中硫元素的质量分数为a％，则混合物中氧元素的质量分数为            。

6、微型化录音、录像的高性能磁带中，磁粉的主要材料之一是化学成分为CoFe2O4的化合物。又知钴（Co）和铁都可能有＋2、＋3价，且在上述化合物中每种元素只有一种化合价，则钴的化合价是           ，铁的化合价是          。

7、味精的主要成分是谷氨酸钠，它的化学式是HOOCCHNH2（CH2）COONa，谷氨酸钠由       种元素组成，其式量（相对分子质量）为          。

8、           克N2O中所含的氮跟 200克 NO2中所含氮相当。

9、元素 A和元素 B能形成A2B3和A3B4两种化合物，已知A2B3的相对分子质量为160，在A2B3中A占70％，A3B4的相对分子质量是       ，A3B4中B的质量分数是       。
10、100克28%的NaOH溶液中，氢元素的质量分数为         。

11、已知硫酸铵的化学式为（NH4）2SO4，计算：

①（NH4）2SO4的式量                                 ．

②组成各元素的质量比                                 ．

③氮元素的质量分数                                   ．
12、下列化学符号①2CO；②2Ag＋；③Mg2＋；④
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；⑤H2O中的数字“2”表示（均填序号）：

（1）表示离子个数的是            ；（2）表示一个离子所带电荷数值的是          ；

（3）表示分子个数的是            ；（4）表示化合价数值的是               。

13、构成物质的微粒有多种，如二氧化碳由____      _____（填微粒名称）构成的，铁是由____ ___（填微粒名称）构成的物质，氯化钠是由___      __（填微粒名称）构成的。

14、用化学符号表示：铁元素_       ___，两个磷原子__  _   __，三个二氧化碳分子___      ____，
正三价铝元素______。

15、某元素R的化合价是奇数（无变价），已知其氧化物的相对分子质量为m，其氯化物相对分子质量为n，则R的化合价为           。

（三）计算题

1、2001年诺贝尔化学奖授予美国化学家诺尔斯博士与日本化学家野依良治教授和美国化学家沙普利斯教授，以表彰他们催化不对称合成的重大成就。环氧化（R）——丙稀醇（化学式为：C3H6O2）是沙普利斯应用不对称合成技术合成的一种重要物质。该物质用于生产一种治疗心脏病的药物。计算（计算结果保留一位小数）：  

（1）C3H6O2中碳、氢、氧三种元素的质量比。  

（2）该物质中氧元素的质量分数。

2、研究发现，铝元素会损害人的脑细胞，因此世界卫生组织规定，每日铝元素的摄入量应控制在0.004g
以下。油条曾是我国传统的早餐食品之一，其制作过程中要用到一定数量的明矾[KAl(SO4)2·12H2O]。已
知每100g油条中约含0.33g明矾，问：

（1）明矾的相对分子质量是多少？

（2）若一天食用100g油条，铝元素的摄入量是否超过安全摄入量？

3、碘盐就是在食盐中加入一定量的碘酸钾(KIO3的相对分子质量为214(，食用碘盐可以有效地预防碘缺

乏症。计算：(计算结果保留一位小数(
(1( 多少碘酸钾中含碘20 mg。

(2( 成人每天约需0(15 mg碘，假设这些碘主要是从碘盐中摄取的。若1000 g碘盐中含碘20 mg，则成人每天需食用碘盐多少克？
4、有些中小学生喜欢使用白色的涂改液来代替传统的橡皮，但是科学实验证明，涂改液中有多种挥发性的有害物质，人特别是儿童吸入后易引起中毒，出现头晕、头痛，严重者会出现抽搐、呼吸困难等症状。二氯甲烷（CH2Cl2）就是其中的一种有害物质。根据二氯甲烷的化学式，回答下列问题：（1）它是由哪几种元素组成的化合物？（2）它的相对分子质量是多少？（3）已知0℃、1.01×105帕时，二氯甲烷的密度为3.79g/L，则85g二氯甲烷在此条件下完全气化，体积约为多少升？

